
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 421 4331
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα 06-03-2026
Αρ. πρωτ.: 57725  

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 1464/12-2-2026 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ.-Α. Κεφάλα, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το θέμα της μείωσης του πληθυσμού του ευρωπαϊκού χελιού στην Παμβώτιδα εντάσσεται στο 
γενικότερα πρόβλημα μείωσης των αποθεμάτων χελιού σε όλο το εύρος εξάπλωσής του και 
ειδικότερα στην Ευρώπη. Η μείωση των αποθεμάτων χελιού στο σύνολο της Ευρώπης και στην 
Ελλάδα ήταν αιτία για την έκδοση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1100/2007 του Συμβουλίου με θέμα 
την ανασύσταση του αποθέματος του χελιού.
Σε εφαρμογή του εν λόγω Κανονισμού, τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ελλάδα 
εφαρμόζουν εθνικά διαχειριστικά προγράμματα για την ανασύσταση του αποθέματος χελιού. Σε 
εφαρμογή του ελληνικού διαχειριστικού προγράμματος χελιού εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 
643/39462/2013 (Β΄883) Υπουργική Απόφαση, με την οποία τέθηκαν αυστηρά μέτρα προστασίας 
του χελιού. Ενδεικτικά αναφέρεται η απαγόρευση της ερασιτεχνικής αλιείας σε όλη τη χώρα, η 
θέσπιση μέτρων ιχνηλάτησης των αλιευμάτων, η απαγόρευση χρήσης αλιευτικών εργαλείων 
(βολκών) και η υποχρεωτική απελευθέρωση του 30% της ετήσιας ποσότητας χελιού που αλιεύεται 
στις λιμνοθάλασσες (χωρίς αποζημίωση), θέσπιση υποχρέωσης για τα επαγγελματικά αλιευτικά 
σκάφη να έχουν ειδική άδεια, ώστε να αλιεύουν το είδος, καθώς και ρητή υποχρέωση για κάθε 
φορέα που αλιεύει χέλι στη χώρα μας, να υποβάλει κάθε χρόνο αναλυτικά στοιχεία για τις 
ποσότητές που αλίευσε.  
Το θέμα της μείωσης των αποθεμάτων χελιού είναι τόσο σοβαρό που το είδος εντάχθηκε στο 
Πρωτόκολλο της σύμβασης CITES για την προστασία της άγριας πανίδας και απαγορεύτηκε πλήρως 
στις ευρωπαϊκές χώρες το εμπόριο χελιού με τρίτες χώρες. 
Επιπλέον, σε εφαρμογή των ετήσιων Κανονισμών ΕΕ για τον καθορισμό ποσοστώσεων στη 
Μεσόγειο και στον Εύξεινο Πόντο, τα τελευταία χρόνια εφαρμόζεται στη χώρα μας και η εξάμηνη 
απαγόρευση όλων των εμπορικών αλιευτικών δραστηριοτήτων που αφορούν στο ευρωπαϊκό χέλι 
σε ετήσια βάση.  
Παρόλα τα αυστηρά μέτρα που λαμβάνονται τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, η επιστημονική 
κοινότητα δεν διαπιστώνει, έως σήμερα, σημάδια ανάκαμψης του αποθέματος χελιού και το είδος 
εξακολουθεί να βρίσκεται σε καθεστώς προστασίας.
Ειδικά στην Παμβώτιδα, διαφαίνεται ότι η αλιεία δεν είναι ο κύριος λόγος που το απόθεμα του 
είδους έχει υποστεί κρίσιμη μείωση. Η κατασκευή φραγμάτων και άλλων τεχνικών έργων, σύμφωνα 
με τους επιστήμονες, εμπόδισε την είσοδο νεαρών ατόμων στη λίμνη, με αποτέλεσμα την κρίσιμη 
ελάττωση του πληθυσμού του χελιού. Το πρόβλημα της συνδεσιμότητας των βιοτόπων, όπου το 
χέλι αναγκαστικά μεταναστεύει, προκειμένου να μεταβεί από τα πρώιμα στο ώριμο αναπαραγωγικά 
στάδιο ζωής του, είναι ένας από τους ανθρωπογενείς παράγοντες που εντοπίζονται ως αιτίες του 
προβλήματος και στον προαναφερόμενο σχετικό Κανονισμό (ΕΚ) αριθ 1100/2007 του Συμβουλίου. 
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Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επεξεργάζεται, σε συνεργασία με το 
συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δράσεις αντιμετώπισης του προβλήματος. 
Οι δράσεις αυτές αφορούν στη διαχείριση υφιστάμενων φραγμάτων, με σκοπό τη διασφάλιση της 
συνδεσιμότητας των οικοσυστημάτων που ζει και μετακινείται το ευρωπαϊκό χέλι.  

Ειδικότερα, όσον αφορά στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», διευκρινίζονται τα κάτωθι:

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρεται ότι «…η παράμετρος της φυσικής 
αναπαραγωγής χελιού στην Παμβώτιδα…». 
Είναι γνωστό ότι το Ευρωπαϊκό χέλι (Anguilla anguilla) αναπαράγεται αποκλειστικά στη θάλασσα 
των Σαργασών στον Ατλαντικό Ωκεανό. Κατά συνέπεια, σε καμία περίπτωση δεν υφίσταται «φυσική 
αναπαραγωγή των χελιών στη λίμνη Παμβώτιδα», πιθανόν αυτό αναφέρεται στο δημοσίευμα εκ 
παραδρομής. Το χέλι δεν αναπαράγεται στη λίμνη Παμβώτιδα. Ο γόνος του ευρωπαϊκού χελιού 
ξεκινά από τη θάλασσα των Σαργασών. Ένα μέρος του, αφού περάσει τη Μεσόγειο και μπει στην 
ηπειρωτική Ελλάδα, καταλήγει στη λίμνη Παμβώτιδα. Εκεί ζει μέχρι να φτάσει στο στάδιο της ζωής 
του που θα είναι ώριμο για να αναπαραχθεί, οπότε τότε φεύγει πάλι από τη λίμνη και μεταναστεύει 
πίσω στη θάλασσα των Σαργασών.

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρονται θέματα σχετικά με τις δηλώσεις 
ποσοτήτων χελιού των ερασιτεχνών αλιέων. 
Εσφαλμένα αναφέρεται το ανωτέρω, αφού στην Ελλάδα απαγορεύεται πλήρως η ερασιτεχνική 
αλιεία χελιού με κάθε μέσο και κάθε εργαλείο, συνεπώς και με σκάφος, ήδη από το 2013, μετά την 
έκδοση της υπ’ αριθ. 643/39462/2013 (Β΄883) ΥΑ για τη εφαρμογή του εθνικού διαχειριστικού 
προγράμματος του χελιού. 

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρεται το εθνικό μητρώο ερασιτεχνικών 
σκαφών.
Εσφαλμένα αναφέρεται η ύπαρξη τέτοιου μητρώου, αφού στα εσωτερικά νερά της χώρας μας, 
δηλαδή στις λίμνες και στα ποτάμια, απαγορεύεται ρητά η αλιεία με σκάφος από το 1985 με την 
έκδοση του π.δ. 373/1985, όπως ισχύει.

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρονται εσφαλμένα συλλήψεις χελιού στη 
λίμνη Καστοριάς. Σύμφωνα με την οικεία Υπηρεσία Αλιείας, δεν υπάρχει το χέλι ως αλίευμα στη 
λίμνη Καστοριάς.

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρεται η μείωση του φυσικού 
εμπλουτισμού της Παμβώτιδας με χέλια. Σύμφωνα με την οικεία Υπηρεσία Αλιείας, πράγματι αυτός 
έχει μειωθεί υπερβολικά, έως και ουσιαστικά σταματήσει να γίνεται, λόγω των παρεμβάσεων στον 
ποταμό Καλαμά (κατασκευή φράγματος από τη ΔΕΗ για τη λειτουργία Μικρού Υδροηλεκτρικού 
έργου).  

➢ Στο δημοσίευμα της εφημερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ», αναφέρεται ότι παρελήφθησαν οι ερασιτέχνες 
αλιείς των αποζημιώσεων De Minimis, ενώ τέτοιες αποζημιώσεις χορηγήθηκαν σε επαγγελματίες. 
Διευκρινίζεται ότι οι αποζημιώσεις De Minimis χορηγούνται αποκλειστικά στο πλαίσιο του  
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 717/2014 της Επιτροπής. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το πεδίο 
εφαρμογής του εν λόγω Κανονισμού, αυτές οι ενισχύσεις χορηγούνται αποκλειστικά και μόνο σε 
επιχειρήσεις των τομέων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και όχι σε ερασιτέχνες, οι οποίοι εκ του 
νόμου την ασκούν για ψυχαγωγία ή άθληση και όχι για βιοπορισμό ή απόκτηση εισοδήματος.

➢ Όσον αφορά στα θέματα που θίγονται στο δημοσίευμα και αναφέρονται στην άσκηση 
ερασιτεχνικής αλιείας στα εσωτερικά ύδατα, σημειώνεται ότι η ερασιτεχνική αλιεία στα εσωτερικά 
ύδατα, ήτοι λίμνες, ποτάμια, λιμνοθάλασσες και λοιπούς υδάτινους σχηματισμούς γλυκών και 
υφάλμυρων υδάτων, ρυθμίζεται με το άρθρο 4 του π.δ. 373/1985 (Α’131), όπως αυτό 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 4 του π.δ. 99/2003 (Α’94). Στις ανωτέρω διατάξεις αναφέρεται ρητώς 
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ότι η ερασιτεχνική αλιεία στα εσωτερικά νερά απαγορεύεται με τη χρήση πλωτών μέσων και, 
συνεπώς, δεν τίθεται θέμα «κενού νόμου» ως προς τη ρύθμιση της αλιείας σε εσωτερικά ύδατα με 
χρήση ερασιτεχνικών σκαφών.
Περαιτέρω, δεδομένου ότι υφίστανται σαφείς περιορισμοί ως προς τις μέγιστες ημερήσιες 
επιτρεπόμενες ποσότητες, είναι προφανές ότι περαιτέρω περιορισμοί στον αριθμό των 
χρησιμοποιούμενων εργαλείων είναι εκ του περισσού και, για τον λόγο αυτό, ο νομοθέτης δεν θέτει 
τέτοιου είδους περιορισμούς.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Μ.-Α. Κεφάλα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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